
ATA  DA  CENTÉSIMA  QUINQUAGÉSIMA  OITAVA  (158ª)  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DA
FACULDADE UNB PLANALTINA/FUP, realizada no vigésimo dia do mês de setembro do ano de dois mil e
vinte e um, às catorze horas. A reunião foi realizada do modo remoto, u�lizando-se a plataforma Teams.
Par�ciparam:  Reinaldo José de Miranda Filho (Diretor  e  Presidente),  Cynthia  Bisinoto  Evangelista  de
Oliveira (Vice-Diretora e Vice-Presidente) e as(os) Coordenadoras(es) de Cursos de Graduação: Ta�ana
Barbosa  Rosado  Laviola  (Ciências  Naturais-Noturno),  Susanne  Taina  Ramalho  Maciel  (Educação  do
Campo), Jonilto Costa Sousa (Gestão do Agronegócio), Amanda Marina Andrade Medeiros de Carvalho
(Ciências  Naturais-Diurno)  e  Luiz  Felippe Salemi  (Gestão  Ambiental),  e  as(os)  Coordenadoras(es)  de
Curso de Pós-Graduação: Lucijane Monteiro de Abreu (PPG-GRH), Erina Vitório Rodrigues (PPG-CA), Celso
Vila Nova de Souza Junior (PPG-GP), Mônica Celeida Rabelo Nogueira (PPG-PCTs/MESPT) e Regina Coelly
Fernandes Saraiva (PPG-MADER),  e  as(os)   Coordenadoras(es)  de Área:  Cynara Caroline Kern Barreto
(Exatas), Jair Reck (CSH), Donária Coelho Duarte (CSAT) e Flávia Nogueira de Sá (CVT), bem como Leandro
de Oliveira Evangelista (Representante técnico-administra�vo), e ainda O�lie Eichler Vercílio (Suplente da
Coordenação de Extensão). Par�ciparam da reunião na condição de ouvintes:  Paulo Gabriel Franco dos
Santos, Cris�ane De Assis Portela. 1. Informes: 1. O professor Reinaldo informou sobre a dissolução do
Conselho Técnico-Cien�fico da Educação Superior (CTC-ES),  que foi determinada por portaria da atual
presidência da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (CAPES), destacando que
tal  ação compõe um processo de ataques contra  a  CAPES e,  de forma mais  ampla,  contra  o  ensino
superior público e privado no Brasil.  2.  A professora Cynthia informou sobre a Circular n.º 55/2021 -
SEE/EAPE, que, dentre outras coisas, estabelece que os estágios supervisionados junto à Secretaria de
Estado  de  Educação  do  Distrito  Federal  deverão  ser  realizados  de  modo presencial.  3.  A  professora
Cynthia  apresentou  a  resposta  denegatória  do  Decanato  de  Gestão  de  Pessoal  (DGP)
(23106.096770/2021-08), referente ao pedido de revisão do prazo máximo para envio dos processos de
afastamentos para pós-doutorado e pós-graduação stricto sensu. 4. A professora Donária informou que o
relatório  referente  à  licença  capacitação  da  professora  Carolina  Lopes  Araújo  foi  devidamente
apresentado. 5. A professora Flávia solicitou, em nome da CVT, a realização de uma Assembleia Geral da
FUP para discussão cole�va acerca do planejamento de um eventual retorno presencial. As professoras
Erina e Ta�ana reforçaram a solicitação da professora Flávia.  A professora Cynara esclareceu que a área
de exatas ainda se reunirá para discu�r a eventual presencialidade de disciplinas. O professor Luiz Felippe
lembrou que o CEPE ainda não deliberou sobre a progressão para a etapa 2 do Plano Geral de Retomada
das A�vidades da UnB, considerando ainda que, caso avancemos à etapa 2, o planejamento da oferta de
disciplinas  em  modalidade  presencial,  deve  observar  as  seguintes  prioridades:  a.  Disciplinas  prá�cas
obrigatórias  demandadas  por  prováveis  formandos;  b.  Disciplinas  prá�cas  opta�vas  demandadas  por
prováveis formandos; c. Outras disciplinas demandadas por prováveis formandos; d. Disciplinas prá�cas
que sejam de semestres mais avançados no curso, priorizando sequência de oferta dos semestres mais
avançados  para  os  iniciais;  e.  Outras  disciplinas,  que não sejam prá�cas,  mas  que não puderam ser
retomadas  em formato  remoto.  O  professor  Reinaldo,  ainda  que  compreenda  o  anseio  de  parte  da
comunidade da FUP, reiterou o apontamento do professor Felippe, no sen�do de que não há deliberação
sobre a progressão para fase 2. Ressaltou, ainda, que os fóruns mais adequados para o debate acerca do
planejamento e priorização de oferta de disciplinas presenciais são as áreas de conhecimento da FUP,
considerando  também,  que  este  planejamento  já  poderia  estar  sendo  realizado  para  apoiar  futuras
decisões.  A  professora  Cynthia  agradeceu  pela  avaliação  apresenta  pelas  professoras  Flávia,  Erina  e
Ta�ana,  uma  vez  que  os  posicionamentos  demonstram  o  interesse  e  a  preocupação  com  o  bom
andamento da faculdade, destacando, no entanto, que o Colegiado dos Cursos de Graduação da FUP já
havia formado entendimento pela não retorno presencial em 2/2021, uma vez que não há demanda de
oferta presencial  de disciplinas para formandos. 2.  Aprovação da Ata da 157ª Reunião Ordinária do

SEI/UnB - 7316295 - Ata de Reunião https://sei.unb.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&...

1 of 4 27/10/2021 16:15



Conselho da FUP: A ata foi lida. Deliberação: Aprovado. 3. Criação do Espaço Virtual Paulo Freire no site
da FUP: Considerando as celebrações do Centenário de Paulo Freire, o professor Paulo Gabriel, membro
da Comissão Paulo Freire,  apresentou a proposta de criação de um espaço virtual  no site da FUP.  A
posposta, que é encabeçada por um cole�vo de professores da Área de Educação, e que conta com o
apoio  do  Conselho  Mundial  dos  Ins�tutos  Paulo  Freire,  visa  reunir  e  visibilizar  as  produções  da
comunidade acadêmica da FUP,  que têm o trabalho de Paulo Freire como inspiração e/ou objeto de
pesquisa. Deliberação: Aprovado. 4. Instalação de Placa em Homenagem ao Centenário de Paulo Freire:
O professor Reinaldo apresentou o pedido de instalação de uma placa em homenagem ao Centenário de
Paulo Freire na FUP. O pedido foi encaminhado por um cole�vo composto, entre outras, pelas seguintes
ins�tuições:  Programa de Extensão Portal  do Fóruns EJA do Brasil,  Associação dos Docentes da UnB,
Sindicato dos Trabalhadores da Fundação Universidade de Brasília, Diretório  Central dos Estudantes da
UnB - Hones�no Guimarães. Deliberação: Aprovado, com a recomendação de que a placa seja afixada em
local com mais visibilidade possível. 5. Indicação do professor Paulo Eduardo de Brito e da professora
Mariana Malard Sales para atuarem, respec�vamente, como Coordenador e Coordenadora Subs�tuta
do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Ciências  de  Materiais  (23106.098459/2021-95).  O  professor
Reinaldo informou que a indicação do professor Paulo Eduardo de Brito e da professora Mariana Malard
Sales, para atuarem, respec�vamente, como Coordenador e Coordenadora Subs�tuta do PPG-CIMA, foi
aprovada  pelo  Colegiado  do  Programa  e  pelo  Colegiado  dos  Cursos  de  Pós-Graduação  da  FUP.  A
representação  do  PPG-CIMA  no  Colegiado  dos  Curso  de  Pós-Graduação  da  FUP  será  exercida  pelo
professor  Paulo  Eduardo  de  Brito,  como  Coordenador,  e  pelo  professor  Alex  Fabiano  Cortez,  como
Representante Docente. A representação no Conselho da FUP será exercida pelo professor Paulo Eduardo
de  Brito,  como  representante  efe�vo,  e  pela  professora  Mariana  Malard  Sales,  como  suplente.
Deliberação: Aprovado. 6. Indicação da professora Cris�ane de Assis Portela e da professora Stéphanie
Caroline Nasu�,  para atuarem, respec�vamente, como Coordenadora e Coordenadora Subs�tuta do
Programa  de  Pós-Graduação  em  Sustentabilidade  junto  a  Povos  e  Territórios  Tradicionais
(23106.102189/2021-24). A professora Mônica informou que a indicação da professora Cris�ane de Assis
Portela e da professora Stéphanie Caroline Nasu�, para atuarem, respec�vamente, como Coordenadora e
Coordenadora Subs�tuta do PPG-PCTs/MESPT, foi aprovada pelo Colegiado do Programa e pelo Colegiado
dos  Cursos  de  Pós-Graduação  da  FUP.  A  professora  Mônica  lembrou  que  o  PPG-PCTs/MESPT  é  um
programa de  caráter  interdisciplinar,  que  se  realiza  por  meio  da  cooperação entre  quatro  diferentes
unidades acadêmicas da UnB: a Faculdade UnB Planal�na (FUP), a Faculdade de Educação (FE), o Ins�tuto
de  Ciências  Sociais  (ICS),  por  meio  do  Departamento  de  Antropologia  (DAN),  e  o  Centro  de
Desenvolvimento Sustentável (CDS), o que jus�fica a indicação das professoras que não pertencem ao
quadro efe�vo de docentes da FUP. A professora Mônica agradeceu o apoio dispensado pela Direção da
FUP, sobretudo durante o processo de refundação e transferência da sede do Programa para a FUP. O
professor Reinaldo abriu espaço para que a professora Cris�ane pudesse se apresentar. A representação
do PPG-PCTs/MESPT no Colegiado dos Curso de Pós-Graduação da FUP será exercida pela professora
Cris�ane de Assis Portela, como Coordenadora, e pela professora Mônica Celeida Rabelo Nogueira, como
Representante Docente. A representação no Conselho da FUP será exercida pela professora Cris�ane de
Assis Portela, como representante efe�va, e pela professora Stéphanie Caroline Nasu�, como suplente.
Deliberação:  Aprovado.  7.  Afastamento  para  pós-doutoramento  do  professor  Tamiel  Khan  Baiocchi
Jacobson (23106.095859/2021-49): A professora Flávia apresentou o pedido de afastamento para pós-
doutoramento do professor Tamiel Khan Baiocchi Jacobson, esclarecendo que as professoras Dulce Maria,
Maria Cris�na e Elizabete Mamede se responsabilizarão pela oferta de disciplinas até a chegada de um
professor  subs�tuto.  Deliberação.  Aprovado.  8.  Afastamento  para  pós-doutoramento  da  professora
Cynara  Caroline  Ker  Barreto  (23106.092846/2021-18).  A  professora  O�lie  apresentou  o  pedido  de
afastamento para pós-doutoramento da professora Cynara Caroline Ker Barreto, esclarecendo que todos
os professores da subárea de química se responsabilizarão pela oferta de disciplinas até a chegada de um
professor  subs�tuto.  Deliberação:  Aprovado.  9.  Afastamento  para  pós-doutoramento  do  professor
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Ricardo  Toledo  Neder  (23106.098573/2021-15):  O  professor  Jair  Reck  apresentou  o  pedido  de
afastamento  para  pós-doutoramento  do  professor  Ricardo  Toledo  Neder.  O  professor  apresentou  a
planilha  com  a  indicação  dos  professores  que  assumirão  as  disciplinas  até  a  chegada  de  professor
subs�tuto. A professora Donária e o professor Jonilto lembraram que, em reunião de planejamento da
oferta de 2/2021, o professor Ricardo Neder solicitou a oferta da disciplina Tópicos Especiais em Gestão
do Agronegócio, e neste sen�do, pediram esclarecimentos sobre qual(is) professor(es) ministrará(ão) a
disciplina sob reponsabilidade do professor Ricardo durante seu afastamento. O professor Jair esclareceu
que foi anexada ao processo uma planilha com a indicação dos professores, contudo, iden�ficou-se que
alguns dos professores listados não são da área de Ciências Sociais e Humanas (CSH). O professor Jair se
comprometeu  a  organizar  com os  professores  da  CSH para  garan�r  a  oferta  de  todas  as  disciplinas
necessárias do professor Ricardo Toledo Neder. Deliberação:  Aprovado por três (3) votos favoráveis e
dezesseis  (16)  abstenções.  10.  Afastamento  para  pós-doutoramento  do  professor  Jean-Louis  Le
Guerroué (23106.047450/2021-16): A professora Donária apresentou o pedido de afastamento para pós-
doutoramento do professor Jean-Louis Le Guerroué, esclarecendo que a professora Vânia Ferreira ficara
responsável pela oferta das disciplinas até a chegada de professor subs�tuto. Deliberação: Aprovado. 11.
Licença  Capacitação  da  professora  Amanda  Marina  Andrade  Medeiros  (23106.086548/2021-99).  A
professora Cynthia apresentou o pedido de licença capacitação da professora Amanda Marina Andrade
Medeiros, esclarecendo que o professor Paulo Petronílio ficará responsável pela oferta das disciplinas.
Deliberação: Aprovado. 12. Edital de Fomento FUP 2021: A professora Cynthia apresentou, a exemplo do
que  foi  feito  em  2020,  uma  proposta  de  Edital  de  Fomento  FUP  para  2021,  no  valor  total  de
aproximadamente  R$80.000,00,  a  ser  custeado  com  recursos  da  matriz  da  Faculdade.  O  Edital  visa
atender  ações  realizadas  no  Campus  UnB  Planal�na  nas  áreas  de  Educação,  Extensão,  Pesquisa,
Sustentabilidade e Comunicação, por meio do pagamento de apoio financeiro a estudantes de Graduação
e/ou Pós-Graduação. O estabelecimento do montante de recursos a ser disponibilizado pelo edital ainda
depende de análise da disponibilidade orçamentária da FUP. Deliberação: Aprovado. 13. Homologação de
projetos de extensão: A professora O�lie apresentou os seguintes projetos de extensão: a.  Espetáculo
Virtual Matemá�ca Cria�va, b. Currículo numa Perspec�va Afrodiaspórica, c. Programa de Educação de
Coopera�vismo  Solidário  Jovem,  d.  III  Simpósio  Nacional  em  Socioeducação:  Responsabilização  e
Emancipação  de  Adolescentes.  Todos  os  projetos  foram  apreciados  e  aprovados  previamente  no
Colegiado de Extensão da FUP. Deliberação: Aprovado. 14. Indicação do professor Antônio de Almeida
Nobre Júnior para suplência da Coordenação da CSAT: A professora Donária informou que o professor
Antônio de Almeida Nobre Júnior foi indicado pela Área para suplência da Coordenação da CSAT, tendo
em  vista  que  a  então  suplente,  professora  Susan  Elizabeth  de  Oliveira,  está  afastada  para  pós-
doutoramento.  Deliberação:  Aprovado.  15.  Solicitação  de  mudanças  no  disposto  no  Despacho
Reitoria/GRE  6866097,  processo  SEI  23106.072466/2021-67,  que  traz  recomendações  do  Conselho
Comunitário da UnB quanto às ações a serem observadas na execução das atribuições conferidas ao
Decanato de Gestão de Pessoas (DGP), que determinou o seguinte: Não autorizar a contratação, ou
abertura de concurso público, de professores com �tulação máxima de graduação, especialização ou
mestrado sem a devida autorização do CEPE (23106.072466/2021-67). O professor Jair Reck apresentou
a solicitação da Área CSH, que requer flexibilização na exigência de aprovação pelo CEPE para abertura de
concursos e contratação de professores com �tulação máxima de graduação, especialização ou mestrado.
No  entendimento  da  Área,  tal  exigência  pode  gerar  dificuldades  para  a  contratação  de  Professor
Subs�tuto com o �tulo de doutor,  o que pode causar atrasos na oferta de disciplinas,  e  até mesmo
inviabilizar a contratação de docente. Deliberação: Foi aprovado o envio de um pedido no sen�do de que
o DPG possa, em caso de jus�fica�va fundamentada da Unidade responsável pela oferta de disciplinas,
autorizar a contratação de professores subs�tutos com o �tulo de mestre. Nada mais havendo a tratar, às
dezessete horas e cinquenta e seis minutos o Presidente deu por encerrada a reunião da qual eu, Leandro
de Oliveira Evangelista, Secretário, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada será subscrita por
mim e pelo presidente.
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Documento assinado eletronicamente por Reinaldo Jose de Miranda Filho, Diretor(a) da Faculdade
de Planal�na, em 27/10/2021, às 16:10, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Leandro de Oliveira Evangelista, Secretário(a) do
Conselho da Faculdade UnB Planal�na, em 27/10/2021, às 16:14, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.unb.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 7316295 e o código CRC 5A0B0E5F.

Referência: Processo nº 23106.036156/2020-06 SEI nº 7316295
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